
        Ata da Quinta Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo 

Ata da Quinta Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo realizada no 
dia 19 de MARÇO do ano de dois mil e vinte e quatro, sob a Presidência da 
Vereadora LETÍCIA NASCIMENTO BORBA e secretariada pelo Vereador IVO 
SEVERINO DA SILVA, às dezessete horas (19:00h), do dia 19 de MARÇO do 
ano de dois mil e vinte e quatro, na Câmara Municipal de Cortês-PE, teve lugar 
a Quinta Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo. Compareceram os 
Vereadores (A): Ademir Alves da Silva, Cristiane Oliveira de Carvalho, Jafé 
Lopes Ferreira, Ivo Severino da Silva, Josenildo Pedro Farias, Letícia 
Nascimento Borba. Havendo número regimental, a Excelentíssima Sra. 
Presidente roga sob a Proteção de Deus e em nome da comunidade, solicita a 
Vereadora Cristiane para que a mesma leia um VERSÍCULO da Bíblia. Em 
consenso com os Vereadores, é dispensada a leitura das ATAS DAS 
REUNIÕES ANTERIORES, que são colocadas em discussão, em votação e 
são aprovadas por unanimidade. A Presidente inicia o pequeno expediente 
para apresentação de matérias, o Vereador Jafé realiza a leitura do PARECER 
da CCJ que APROVA o Projeto de Decreto Legislativo de Número 001/2024, 
que dispõe sobre a concessão da Medalha de Mérito Prefeito José Roberto de 
Melo à Sra. Maryana Martins Pereira. Agora, o Vereador Jafé apresenta o 
PARECER da CJJ que APROVA o Projeto de Decreto Legislativo de Número 
002/2024, que dispõe sobre a concessão da Medalha de Mérito Prefeito José 
Roberto de Melo ao Sr. Igor Weslei da Silva. Agora, o Vereador apresenta o 
PARECER da CCJ que APROVA o Projeto de Decreto Legislativo de Número 
004/2024, que Concede a Medalha de Mérito: Prefeito José Roberto de Melo, 
ao Sr. Tiago José Silva de Assis. Agora, a Presidente inicia a apresentação de 
Requerimentos, começando pela Vereadora Cristiane, que apresenta o 
Requerimento 017/2024, que requer um veemente apelo ao Secretário 
Municipal de Obras e Infraestrutura Severino Ferreira da Silva para que 
seja revitalizado a açude que abastece a comunidade de Barra de 
Jangada. Agora, apresenta o Requerimento 018/2024, que requer um 
veemente apelo ao Secretário Municipal de Obras e Infraestrutura 
Severino Ferreira da Silva para que seja feito a canalização do esgoto que 
cai na barreira da rua João Alves Moreira. Agora, apresenta o Requerimento 
019/2024, que requer um veemente apelo a Secretária Municipal de Saúde, 
a Sr.ª Flaviana Marques de Sousa Melo Sampaio, extensivo ao Secretário 
Municipal de Obras e Infraestrutura Severino Ferreira da Silva para que 
seja revitalizado, EM CARÁTER DE URGÊNCIA, todo o hospital Senador 
Antônio Farias. Agora, a Vereadora apresenta o Requerimento 028/2024, que 
requer um veemente apelo a NEOENERGIA/PE, no sentido de resolver de 
forma breve, possíveis irregularidades do fornecimento de energia 
elétrica na zona rural de Cortês, causando prejuízo aos agricultores. 
Agora, a Vereadora apresenta o Requerimento 029/2024, que requer um 
veemente apelo a Secretária de Saúde, a Sra. Flaviana Marques de Sousa 
Melo Sampaio, para que providencie de forma urgente a regularização e 
funcionamento do transporte dos usuários do TFD (TRATAMENTO FORA 
DE DOMÍCILIO). O Vereador Ivo Severino inicia a apresentação dos seus 
Requerimentos, começa pelo Requerimento 007/2024, que requer um 
veemente apelo a Exma. Prefeita do Munícipio de Cortês, a Sra. Maria de 



Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Secretário de Obras, o Sr. 
Severino Ferreira da Silva, que seja feita o conserto do esgoto da Rua 
Barros Barreto, nas mediações da casa de Queixada. Agora, apresenta o 
Requerimento 008/2024, que requer um veemente apelo a Exma. Prefeita do 
Munícipio de Cortês, a Sra. Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, 
extensivo ao Secretário de Obras, o Sr. Severino Ferreira da Silva, que 
seja feita a reposição de lâmpadas na praça das margens da PE-85, para 
uma melhor iluminação no local. Agora, apresenta o Requerimento 
009/2024, que requer um veemente apelo a Exma. Prefeita do Munícipio de 
Cortês, a Sra. Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao 
Secretário de Obras, o Sr. Severino Ferreira da Silva, que seja feita a 
construção de quebra-molas nas margens da PE-85, em frente às casas 
próximas ao posto de gasolina. Agora, apresenta o Requerimento 020/2024, 
que requer um veemente apelo a Exma. Prefeita do Munícipio de Cortês, a 
Sra. Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Secretário 
de Obras e Infraestrutura, Severino Ferreira da Silva para que seja 
realizado a compra de uma Bomba D’agua Elétrica para atender a 
comunidade de Barra de Jangada enquanto se resolve o problema do 
açude, o Vereador Justifica a apresentação do seu Requerimento e finaliza a 

apresentação das suas matérias. Agora, o Vereador Jafé inicia a apresentação 
das suas matérias, começa pelo Requerimento 021/2024, que requer um 
veemente apelo a Exma. Prefeita do Munícipio de Cortês, a Sra. Maria de 
Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Senhor Michel dos Santos 
Almeida, que está à frente da Defesa Civil, para que seja feita a colocação 
de lonas nas áreas de risco do Município de Cortês.  Agora apresenta, o 
Requerimento 022/2024, que requer um veemente apelo a Exma. Prefeita do 
Munícipio de Cortês, a Sra. Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, 
extensivo ao Senhor Severino Ferreira da Silva, que seja feita a instalação 
de placas de sinalização nas ruas do Munícipio de Cortês. O Vereador 

Josenildo inicia a apresentação das suas matérias, começa pelo Projeto de 
Decreto Legislativo 005/2024, que Concede título de Cidadão Honorário do 
Município de Cortês ao Senhor Manoel João da Silva. Apresenta agora um 
Requerimento Oral, que requer um voto de aplauso para as funcionárias e 
funcionários da Câmara Municipal de Cortês, afirma que foi feito um excelente 
trabalho no tocante a entrega dos prêmios, e cita nominalmente todos os 
funcionários da Câmara. Agora, a Vereadora Letícia passa a presidência para o 
Vereador Ivo, para apresentar seus Projetos, começa pelo Requerimento 
023/2024, que requer um veemente apelo a Exma. Prefeita do Munícipio de 
Cortês, a Sra. Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao 
Secretário de Obras, o Sr. Severino Ferreira da Silva, a revitalização da 
Rua do Aparador onde a mesma está com um buraco próximo ao Colégio 
EREMPAG. Agora, apresenta o Requerimento 025/2024, que requer uma 
Moção de Aplausos à Paróquia São Francisco de Assis e todos os 
integrantes do Grupo Teatral Epifania, pela brilhante encenação da Paixão 
de Cristo em nossa cidade. Agora, a Presidente inicia a Ordem do dia, coloca 
em pauta o PARECER da CCJ que aprova o PROJETO DE DECRETO 
LEGISLATIVO n 001/2024, a Vereadora Letícia parabeniza o Vereador 
Josenildo pelo reconhecimento a Sra. Maryana, servidora da casa e afirma que 
a mesma é um exemplo, o Vereador Josenildo afirma que é um orgulho 
apresentar a medalha de mérito para a Sra. Maryana, diz que esteve por perto 



e viu seu esforço e também parabeniza a Sra. Eroneide, pela prestação e ajuda 
a sua filha. O Vereador Jafé também parabeniza a Sra. Maryana pela conquista 
e afirma que foi professor da mesma desde a Escola Andréia de Aguiar, a 
Vereadora Cristiane também parabeniza o Vereador Josenildo pelo Projeto e 
diz que a Sra. Maryana fora colega de sua filha, também no Programa Ganhe o 
Mundo, e fala sobre a importância da educação. A Vereadora Letícia também 
fala sobre os jovens que estão entrando em cursos de ensino superior. O 
Vereador Ademir também parabeniza a Sra. Maryana, e fala sobre a 
importância da educação e fala que apenas através da educação que as coisas 
boas acontecem. O Vereador Ivo também parabeniza a Sra. Maryana e afirma 
que é mais uma Advogada jovem no Munícipio, reitera suas felicitações a Sra. 
Maryana, o Projeto de Decreto Legislativo 001/2024 é aprovado por 
unanimidade, é colocado em discussão o PARECER da CCJ que aprova o 
Projeto de Decreto Legislativo 002/2024, o parecer é colocado em discussão e 
é aprovado por unanimidade. Agora é colocado em discussão o PARECER da 
CCJ, que APROVA o Projeto de Decreto Legislativo de Número 004/2024, que 
é aprovado por unanimidade. O Projeto de Decreto Legislativo 005/2024, de 
autoria do Vereador Josenildo é encaminhado para as Comissões. A 
Presidente pauta os Requerimentos 007/2024, 008/2024, 009/2024. Ambos de 

autoria do Vereador Ivo, que são todos aprovados de forma unanime. Agora, é 
colocado em pauta para discussão e aprovação dos Requerimentos 017/2024, 
018/2024 e 019/2024, de autoria da Vereadora Cristiane, ambos são aprovados 
de forma unânime. A Presidente pauta o Requerimento 020/2024, que é 

colocado em discussão, em votação e é aprovado por unanimidade. Agora, a 
Presidente pauta os Requerimentos 021/2024 e 022/2024 de autoria do 

Vereador Jafé, ambos são aprovados por unanimidade. A Vereadora Letícia 
passa a presidência para o Vereador Ivo para aprovação dos seus Projetos, os 
Requerimentos 026/2024 e 023/2024, de autoria da Vereadora Letícia são 
aprovados por unanimidade, o Requerimento apresentado de forma oral pelo 
Vereador Josenildo é aprovado por unanimidade. A Presidente inicia as 
Comunicações Parlamentares, o Vereador Ademir inicia suas considerações, 
cumprimenta os presentes e agradece a Deus pelo pai que teve e agradece 
também aos colegas que estiveram no enterro de seu pai, inclusive o Ex-
Prefeito Geninho, agradece a Prefeita pelo Decreto feito que deixou a bandeira 
em meio mastro, fala sobre diversas lembranças que possui de seu pai, e  
afirma que o mesmo morreu sem dor, e faleceu em paz, afirma que seu pai foi 
privilegiado, agradece a todos os Vereadores. O Vereador Ivo inicia suas 
considerações, cumprimenta a todos e fala novamente sobre a água em Barra 
de Jangada, diz que tem água dia sim e dia não, e a população de Barra de 
Jangada ficou até 8 dias sem água e afirma que a água também estava muito 
suja. Reitera sobre a importância de ter uma bomba para que a água não 
venha com sujeiras. Fala sobre a importância da instalação de lombadas, como 
já pediu em seu Requerimento e afirma que vão haver protestos, porque é 
acidente pós acidente. Fala sobre um acidente que quase acontecia com um 
caminhão que quase presenciou, e fala que tem de ir devagar porque existem 
sérios riscos de acidentes e de morte. Fala sobre a coleta de lixo, que o carro 
por ser pequeno e pelo fato do carro atrasar às vezes, existe atraso na coleta 
gerando uma situação insalubre, e pede para que essas situações sejam 
rapidamente resolvidas, finaliza suas considerações. O Vereador Jafé inicia 
suas considerações, cumprimenta a todos, cobra sobre a Rua da Vagem, que 



não tem calçamento e afirma que correm riscos de desabamento de algumas 
casas, e afirma que é uma rua esquecida e diz que sempre que chove naquela 
rua é um grande problema. Solicita que seja resolvido o problema na rua, 
porque pessoas correm risco de vida e fala sobre a colocação de lonas no 
Munícipio e fala sobre o excelente trabalho que faz o Sr. Michel e por isso 
apresentou o seu Requerimento pedindo lonas, para dar instrumentos ao Sr. 
Michel para que o mesmo continue executando seu trabalho, fala sobre a água 
em Barra de Jangada e afirma que a questão deve ser rapidamente resolvida, 
porque água é saúde. Fala que participou de um evento “Saúde no campo” e 
diz que viu a felicidade das pessoas em conseguirem atendimentos com 
dentista, médico, e achou muito bonito a felicidade as pessoas, parabeniza 
também todos os profissionais e também parabeniza os responsáveis pelo 
torneio de futebol de campo e cita todos os envolvidos, afirma que se houver 
cobranças pode o procurar, finaliza suas considerações. O Vereador Josenildo 
inicia suas comunicações, fala sobre a necessidade do conserto do Ar-
Condicionado do ônibus do TFD, que foi consertado e fala sobre a importância 
do conserto, dá uma sugestão de que seja locado um ônibus pela Secretária de 
Saúde e fala que houver problema com documentação dentro de Recife, e 
afirma que nesse caso deve-se pegar o nome das pessoas e fazer um 
documento com o nome dessas pessoas que vão ser atendidas e diz que não 
pode ficar do jeito que estar, com pessoas perdendo consulta e reitera que se o 
ônibus quebrar que seja locado um ônibus, fala sobre a parcela de 24 meses e 
diz que ainda houve atraso, fala sobre o retroativo dos Professores 
aposentados, fala que o Vereador Jafé já apresentou Requerimentos versando 
sobre o tema e afirma que é um reajuste de apenas 3,6%, solicita ao Secretário 
de Obras, o senhor Severino Ferreira para que seja feita uma revisão na Rua 
Servúlo de Lima e afirma que nas últimas chuvas, algumas casas estão 
cedendo e que seja feita uma força tarefa e reitera que é de extrema urgência e 
emergência, também solicita ao Secretário de Obras para que sejam realizadas 
vistorias na Rua José Pociano e não tem calçada na rua citada, e afirma que 
tem muitos buracos, afirma que o risco de idosos caírem em buracos é enorme, 
finaliza suas considerações. A Vereadora Cristiane inicia suas considerações, 
cumprimenta todos os presentes e diz estar preocupada com as aulas, e afirma 
após as chuvas e a primeira coisa que foi feita foi a suspensão das aulas e se 
pergunta como será no inverno, afirma que os prédios foram consertados, mas 
afirma que primeiro vai fazer visitas e cobranças, fala sobre as escolas que 
tiveram suas aulas suspensas, fala sobre a situação insalubre dos lixos e 
afirma que nenhuma boca de lobo suporta essa quantidade de lixo e reitera o 
que o Vereador Ivo falou, que os carros de recolhimento eram muitos 
pequenos, a Vereadora afirma que é hora de acontecer um distrato, porque o 
serviço é muito ruim e a cidade está fedida, a respeito do TFD, afirma que por 
regulação sabe-se a demora para conseguir uma consulta e quando as 
pessoas conseguem não tem veículo, pergunta sobre o Odonto Móvel, que 
servia a população dos engenhos, que existia durante a gestão do Ex-Prefeito 
Reginaldo e não se vê mais esse carro, e fala sobre a importância de 
disponibilização novamente desse importante instrumento de atendimento dos 
mais carentes, e diz estar preocupado com o futuro dos alunos com aulas 
suspensas, e reitera a preocupação com as chuvas de inverno que estão 
chegando, finaliza suas considerações. O Vereador Ademir também agradece 
ao Vereador Celso pelas condolências e presença no enterro do seu pai. A 



Vereadora Letícia inicia suas considerações, cumprimenta a todos os 
presentes, agradece a Governadora de Pernambuco pelo início da reforma da 
escola Andreia de Aguiar, e fala que o Poder Executivo Municipal não poderia 
inicia as obras e fala sobre a situação das barreiras no Munícipio, afirma que 
houve uma forte chuva semana passada e isso afeta o Munícipio e fala sobre a 
importância do Código de Obras, cita os profissionais que participaram de todo 
o trabalho para executar o previsto no Código de Obras, fala que para 
emergência existir, deve existir demonstração de desastre e risco, demonstra 
uma Portaria de Número 015 que autoria empenho e transferência de recursos 
para o Munícipio, afirma sobre as obras que serão realizadas pelo recurso que 
já está nos cofres do Munícipio, fala sobre o valo de UM (1 MILHÃO DE 
REAIS) para Muros de Arrimos que chegaram no Munícipio, diz que a nova 
Prefeitura já vai ser inaugurada, finaliza suas considerações. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente dá por encerrada a Presente Sessão 
Ordinária, marcando a próxima Reunião Ordinária do Primeiro Período 

Legislativo de 2024 para o dia 26/03/2024. 

Eu,_______________________________________________________, 
Ivo Severino da Silva, na qualidade de Primeiro secretário, autorizo a lavratura 
da presente ata, que data, assino e submeto a apreciação do plenário. Câmara 
Municipal de Cortês, em 26 de março de 2024.  
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